

“宪”给你最好的守护

鄂尔多斯市东胜区司法局开展宪法宣传系列活动

本报记者●李亮 通讯员●高慧

信仰之花,需要用行动去浇灌;信念之志,需要用行动去践行。在第十个国家宪法日之际,鄂尔多斯市东胜区司法局将尊崇宪法作为法治信仰之基,以实际行动诠释法治建设的责任担当,牵头组织开展了一系列宪法宣传活动。一场场接地气、暖民心的普法宣传,为暖城法治增添了“温度”,一个个法味浓、创意好的智慧之举,让人民群众感受到“看得见”的法治。在宪法宣传周活动中,弘扬宪法精神,已经成为了东胜区社会各界普法宣传的“主旋律”,人人学习宪法、遵守宪法、维护宪法的浓厚氛围为法治东胜建设注入了活力,努力让法治成为信仰。

部门联动

打出宪法宣传“组合拳”

联动普法是东胜区落实“谁执法谁普法”责任制的有力举措。东胜区司法局充分发挥牵头抓总作用,未雨绸缪,精心施策,并通过部门联动的方式,积极动员组织各单位开展宪法宣传活动,打出宣传“组合拳”,让宪法声音传遍千家万户。

依法执政,最根本的就是依宪执政。为切实增强领导干部的宪法意识,普及宪法知识,东胜区司法局以“网上答题”的形式,在微信公众平台推出“宪法宣传周法律知识答题”活动,要求各单位积极参与,并以考核督促的方式严抓落实,努力让宪法成为领导干部依法执政、依法行政的根本保障。

此外,东胜区司法局还吹响了宪法宣传的“集结号”,动员社会各界积极开展宪法主题宣传活动。该局公园街道司法所、东胜分局公园路派出所、东胜区人民法院刑事审判庭、基层法律服务所联合开展以“宪法宣传为国安”为主题的法治宣传活动。东胜区



向群众讲解宪法知识。李亮 摄

委宣传部主动落实媒体普法责任制,在“美丽东胜”APP等主流媒体开设了普法专栏,广泛普及宪法及其他法律知识。国资委通过在各主要路口的电子大屏和出租车LED显示屏播放宣传标语的形式,以“动起来”的形式,让宪法“走入”群众视野,“走进”百姓家庭。

法治商圈

发出护航营商“最强音”

法治是最好的营商环境。面对新时代推动经济社会高质量发展的新命题,东胜区司法局立足主责主业,努力在“法治体检”上下功夫,创新打造了“暖城法治商圈”新品牌,将普法宣传、法律服务等送到企业“家门口”,

发出了护航企业发展的“最强音”。

2023年12月4日下午,东胜区司法局携手各党政机关、社会组织、企业等33家单位在鄂尔多斯广场举行的“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”活动现场,“暖城法治商圈”首次亮相。这一“明星”品牌,成为了本场活动的最大“卖点”,企业职工及市民纷纷驻足了解。现场独具创意的宪法人偶、民法典人偶更是吸引了众多市民的目光,大家争先恐后合影留念,为“明星”品牌展示增添了“流量”。精彩纷呈的乌兰牧骑演出,更是将法治宣传活动推向了高潮。

“我们在宪法宣传周活动中,首次推出‘暖城法治商圈’,目的就是要让更多群众在

学习宪法的同时,能够感受到东胜区优化法治化营商环境的务实举措。日后,我们会在各大商场建立‘暖城法治商圈’新阵地,并定期组织开展宣传服务活动,让企业及群众享受到便捷、高效的法治服务。”东胜区司法局党组成员、法律援助中心主任苏娜介绍道。

专题灯光

点亮城市夜空“法元素”

宣“宪”夜空,让“法治元素”成为夜幕下城市的亮色。东胜区司法局在宪法宣传周活动中,再出“硬招”,通过宪法专题灯光秀的形式,把宪法宣传融入群众日常,实现了沉浸式普法宣传的最佳效果。

“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”,是本次专题灯光秀的主题。在大面积红色的渲染下,宪法宣传主题、宪法宣传海报、相关宪法宣传知识不断在楼宇间跳动,让广大群众在欣赏美轮美奂灯光秀的同时,感受到宪法精神的熏陶,厚植爱国情怀,营造了尊法学法守法用法的浓厚氛围。

为了让宪法宣传渗透到司法行政工作的各方面,着力营造全覆盖、无死角的宣传氛围,东胜区司法局还将宪法宣传融入到“大律师与市民面对面”活动中,大律师们通过最实用的法律知识、最典型的身边案例,解答来访群众遇到的常见法律问题,引导咨询群众运用法律思维解决问题,弘扬法治正能量,传播法治好声音。

再发力,更壮阔的征程已经开启;向前进,更伟大的胜利还在前方。在弘扬宪法精神的赶考路上,东胜区司法局将主动作为,履职尽责,鼓足“走在前”的拼劲闯劲,保持“勇争先”的奋进姿态,锤炼“善作为”的务实作风,全力推进宪法精神落地,为建设法治东胜贡献司法行政力量。

锻造团结奋进队伍 激发青年使命担当

包头市达茂旗人民检察院开展主题团日活动

本报讯(记者王楠 肖玥)11月30日,包头市达茂联合旗人民检察院组织全体团员来到草原深处的满都拉口岸开展“走边关、知旗情、察民意”主题团日活动。

遥望祖国边境、感受国门宏伟,中蒙边境757界碑处,口岸园区里满载进口煤炭的集装箱、等待查验的出口商品车、接连装卸的调运操作……现场一片繁忙,青年检察人员们近距离感受着这条两国交汇处的通关之路。

在满都拉镇红色蒙古包里,环形书柜上陈列着包括党史学习教育、民族政策、法律法规、民族文化、农牧业技术等在内的各类书籍,大家围坐一桌,阅读红色经典,感悟红色精神,见证兴边富民成果,切身感受改革开放以来祖国边防建设的巨大成就。

走进达茂旗满都拉镇北疆红色教育基地,展览墙上的一张张图片、一段段文字真实再现了三个边境苏木镇作为祖国北疆的两个坚实屏障,在北疆联合党委讲解员的引领下,聚焦全面贯彻习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,大家跟随讲解员的脚步,认真聆听了满都拉口岸的发展历程以及北疆联合党委的设立过程,感受草原儿女坚定的理想信念和甘之如饴的坚守精神。

“通过今天的参观学习,深入了解了我旗经济社会发展、戍边护边、民情民意等情况。作为新人职干警,我将以时不我待、奋发有为的精神状态,立足本职岗位,聚焦主责主业,以检察力量助推口岸经济高质量发展,以检察使命把我国向北开放重要桥头堡打造的巍然蓬勃!”达茂联合旗人民检察院第三检察部检察官助理包圆说。

“边境口岸是国家安全的护盾,更

是守卫国家的第一道防线。通过此次团日活动让我了解到了满都拉口岸的繁荣发展,同时也认识到了口岸工作的重要性,今后我将以此次活动为契机,不断结合所学所思提升个人能力水平,以更好的奋斗姿态投入到检察履职中,为达茂旗经济社会高质量发展贡献检察青春力量。”达茂联合旗人民检察院司法警察大队一级警员林文伟说。

……

一次精神洗礼,一次凝心聚力之旅。返程中,大家一路谈感悟,道期盼,畅未来。

“今天的参观学习中,大家被满都拉镇守边护边员、口岸建设者等革命群体不畏艰难、奋力拼搏的精神深深折服,希望本次活动能够鼓舞大家学习先进事迹、传承红色精神,把红色教育经历转化为工作动力、增强成果实效,不断为边境口岸建设和边疆镇高质量发展贡献检察力量。”达茂联合旗人民检察院党组成员、政治部主任斯琴陶格苏介绍,主题教育开展以来,达茂联合旗人民检察院准确把握目标任务,通过开展“参观学习知旗情”“志愿服务察民意”“调研考察学经验”等活动,引导青年检察人员在加强理论学习的基础上投身实践体验,进一步提振青年检察人员的精神状态,凝聚青春活力,点燃青年检察人员干事创业的激情,切实推动主题教育见实效。

下一步,达茂联合旗人民检察院将继续发挥桥梁纽带作用,持续引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年,把加强理论学习与组织交流研讨、开展实践体验、激发创新活力等贯通起来,动员引领团员砥砺前行,展现青春朝气,在检察工作高质量发展中彰显青春担当。

做实“小网格” 筑牢“大平安”

根河市着力提升基层治理效能

呼伦贝尔市根河市地处大兴安岭北段西坡,总面积2.001万平方公里,辖4镇1乡4个办事处,共25个社区,总人口120942人,总户数56400户。近年来,根河市结合区位特点、市情实际,不断提升基层治理效能和服务质量,纵深推进网格化服务管理工作向规范化、专业化、精细化转变,为基层社会治理和平安根河建设提供了有力保障。

科学设置网格实现“全覆盖”。根河市共划分乡镇(街道)网格9个、社区网格25个、居民小组网格197个。按照“任务相当、方便管理、界定清晰、责任明确”的原则,依托行政区划合理调整社区、统一划分综合网格;根据所辖范围、楼栋分布、人口密度、党员分布等情况,兼顾管理需求和现状,合理划分单元网格,实现了网格服务管理全覆盖、无死角。

党建引领网格服务“零距离”。推行“党建+网格化”治理新模式,破解治理难题,提升治理质效。根河市充分发挥基层党组织在基层治理工作中的领导核心作用,主动引导党员结合自身实际特长,有针对性地主动参与社区治理,开展各类服务活动,形成横向到边、纵向到底的党建引领网格化治理工作新格局,党组织服务群众从“最后一公里”转变到“最后一米”。

加强队伍建设多措并举“聚合力量”。目前根河市共有专职网格员2152人。每个社区网格配备1名网格长,主要负责组织协调网格治理服务各项工作;吸收离退休干部、党员、志愿者及楼栋长、单元长等担任兼职网格员,配合专职网格

员开展日常管理工作。通过“组织联系网格员,网格员联系群众”的工作方式,把群众组织起来,并与群众诉求无缝对接,实现重点领域、重点行业和重点人群全覆盖,建立起辐射乡镇(街道)、社区的服务网格体系;针对网格专职力量不足的现状,推进“政法干警入网格”工作模式,按照专业特长、工作经历、地区实际等要素,推动政法委机关、公安、法院、检察、司法等部门的401名政法干警融入全市197个网格,实现政法力量与社区网格力量的融合协作,推动实现以网格“小平安”凝聚全市“大平安”。

推动基层治理创新“激活力”。在网格化服务中,根河市有效发挥专兼职网格员的作用,进一步强化网格员采集基础信息、搜集社情民意、排查风险隐患的基本职责。每一名网格员对网格内的“人、房、事、物、情、组织”等信息全面了解精准管理,做到“四知四会”,即:知网格概况、知家庭情况、知社情民意、知求助对象;会入户调查、会宣传动员、会解决纠纷、会争取信任,从而实现“小事不出社区、大事不出乡镇(街道)、人在格中走、事在格内办”,将问题解决在基层一线,形成了“多网合一、一网多格、一格多元、多元联动”的工作格局。

下一步,根河市将继续深入践行新时代“枫桥经验”,以党建引领聚势赋能,持续推动网格化服务管理工作科学化、规范化,努力构建共建共治共享的社会治理格局,持续推动平安根河建设,不断提升群众的获得感和满意度。(李磊 高采薇)